

◎王廷义

市井写真

## 人生的红绿灯

甄好的自行车在晨练时丢了,他吃不好饭,睡不好觉,整天想着怎么找回自行车。

他来到十字路口,在人群中寻找他的自行车。半个月过去了,他每天都在马路上寻找着,人累瘦了,脸晒黑了,但他毫不气馁。

这天,他站在马路边,踮着脚尖,伸着脖子,像一个侦察兵在观察“敌情”,又像是一个侦探在蹲守。红灯亮了,十几辆自行车停在马路上。突然,甄好的目光被一辆车所吸引,车把上他系的那根黑皮筋儿还在,后座上小孙子用玩具刀划掉漆的那块痕迹仍清晰可见。

他走过去,轻声说:“同志,我叫甄好。”那人一愣:“什么真好,我不认识你。”他走到车前,又仔细地观察了一下,发现他在自行车大梁上用电动刀刻的“甄好”两个小字隐约可见,他强压住怒火,对那人喊道:“这是我的车。”那人先是一惊,后故作镇静:“什么,你的……”“对!甄好,这是我的车。”他用手擦了一把车梁上的灰尘,字迹更清楚了。



绘制 仁伟

那人看了看周围的人,小声说:“我把车还给你。”甄好接过车,仔细打量了一番,发现自己花30元买的车锁没有了,换成了一个铁链子。他大叫道:“我的车锁呢?”那人忙说:“大叔,我错了,我给你30元吧。”说着,那人从身上取出30元递了过来,

甄好问:“你为啥偷我的车?”那人答:“我的车被人偷走了,一着急就……”甄好明白了,原来他也是受害者。再看那人羞愧的样子,甄好说:“你在人生道路上闯了红灯,你要记住这个教训。”那人连连点头,从人缝中寻出一条路,快步走了。

◎鲍莹珂

五味人生

## 不经意的变化

孩子小的时候,在我的怀里跟一个瓷器一样,不!是一团柔软的棉花,也不对!我不知道该如何形容这小东西,那皮肤凝脂一般柔滑,让你总有一种爱不尽的感觉。

当第一次听到孩子嘴里发出近似“妈”的音时,我心中一阵惊喜:“孩子会叫妈妈了,快来听……”母亲在一旁不紧不慢地说:“孩子在磨牙玩耍,大惊小怪什么,叫妈妈还不到时候呢。”

从此,我心中的期盼更浓烈了,每天下班回家,第一件事就是抱起儿子,嘴里不停地念叨:“来,妈妈抱,宝贝叫妈妈。妈妈……”在儿子

将近一岁的时候,他真的叫了一声“妈”,我激动地把儿子举过头顶,在屋子里旋转。

儿子在一岁半的时候才真正会说话,每天不知道要叫多少遍妈妈、爸爸。我下班回家,最高兴的就是听到儿子叫我“妈妈”,疲惫的身心一下子就轻松起来。

儿子上初中一年级的一个晚上,我下了晚自习,儿子说:“妈,我买了刀削面。”我一惊,这称呼听起来怎么有点儿生硬,我问儿子:为什么不叫妈妈、爸爸?儿子说,叫妈妈、爸爸多幼稚啊。

到了高中,儿子又来了一次称呼

革命:妈变成了老妈,爸变成了老爸。这还算客气的,有时候儿子竟然会揽着我的肩说:老太婆你别生气……

这种时候,我会说:“哼,想当年清纯可人的姑娘,如今成了你眼中的老妈、老太婆,还不都是为你操心操的……”儿子会说:“我的老太婆、我的老妈可是我家的宝,更是个了不起的女人啊,看他优秀而帅气的儿子就知道她有多伟大了。”

人生就是如此,不经意间,你就从小李变成了老李。所以,我们要懂得:昨天的美好已经过去,明天的辉煌不在眼前,今天的平平淡淡才是真。

◎史志茹

你说我说

## 人需要一种精神

我单位旁边有一家卖油漆的店,店主是一个70岁的老太太。她一头稀疏的白发衬着满是皱纹的脸,瘦瘦的,走路时弯着腰,整日骑着一辆破旧的自行车来来去去,动作有些迟缓。每次看她骑车,我都忍不住为她担心。这般的年纪,又拿着不算少的退休金,早该在家颐养天年了,何苦这么辛苦呢?

那日,阳光极好,我们俩坐在门

口晒太阳,在闲聊中,我说出了自己的疑惑。她听罢,微微一笑:“我老伴儿和我的退休金有七八千元,足够我们花了,我之所以开这个店,主要是想给自己找点事儿干,让精神有点儿寄托。”

由老太太我想到了母亲,母亲70岁了,无论如何也要种地。农忙时节,我们无暇回去帮忙,母亲常常累得腰酸腿疼。我们心疼她,就劝她把地包给别人种,她不肯,理由倒是

充足:“不种地老生病,有地种,我每天都有事儿干,不仅锻炼了身体,心里也踏实。”

母亲的话很朴素,她除了对土地有深深的眷恋,还把种地当成一种精神寄托了。

还有我的那些可爱的文友和骑友,工作之余,文友们伏案写作,骑友们骑行山水,都是有一种精神在里面,这种精神让人充实,让人快乐。

人,真的需要一种精神!

## 洛阳写手 写百姓事

投稿邮箱:bxixieshou@163.com  
联系电话:65233688

凡人小记

## 把最好的给你

张婶在小区门口的集市上卖水果,集市上卖水果的有四五家,他们都是从同一个水果批发市场进的货,但我偏爱去张婶那里买。这并不因为她的水果比别人的好,也不因为她要价低,只因为在张婶那里,我总能买到最好的。

那天,我下班回家,想买一些水果回去,张婶坐在老地方,她身边的苹果、香蕉整整齐齐地摆放着。

我走过去说:“买三斤苹果,要脆的,张婶,你帮我挑吧。”

张婶站起身来,麻利地扯开一个袋子,神情专注地挑拣着苹果,这时买水果的好像不是我而是她。

她的生意明显比其他商贩的生意好,她对每一个来买水果的人都一样,都会细心地帮他们挑选。无论你什么时候来买,拿到的都是她那里最好的水果。

付完钱,我问了一句:“真的都是脆的吗?”张婶很开心地说:“你放心,我给你挑的肯定都是最好的。”

我回以感谢的微笑。

把我手里最好的给你,这就是张婶的经营原则,看似很简单,却包含着很精辟的道理,习惯性地把自己最好的东西拿出来给别人的人,在生活中也总是充满自信。自信地面对每天的生活,生活也会把最好的东西回报给你。

◎洛水琴

## 买车的理由

儿子上小学五年级,自从前段时间学会骑自行车后,便一直想让我给他买一辆自行车。

我家住在三楼,真买了车往哪儿存放是个问题,为此,我对儿子说:“现在咱家还不富裕,你要先学会节约,比如少看电视节省电,少把衣服弄脏节约水,就是在街上看到一个铁钉也要捡起来,说不定以后就能用上。等你养成节约的好习惯,买车的条件也就成熟了,到时一定给你买。”儿子也算听话,从此不再提买车的事。

上周五快下班时,老婆打来电话说:“你下班早点回来,儿子非要买车不可。”我感到奇怪,还不到一个月,儿子咋就变卦了呢?

回到家中,我问儿子咋回事,儿子拿出一个自行车铃铛说:“老爸,我这一个月电视每天只看一小会儿,衣服也保持干净没洗几次,节约的习惯已经养成。最重要的是,我今天在街上拾了一个车铃铛,您看,和新的差不多,要是不买一辆车把铃铛用上,就太浪费资源了。我看买车的条件已经成熟,给我买一辆车吧!”

啼笑皆非

◎徐竹影